Объем шара и его частей
Перечень вопросов, рассматриваемых в теме
· Доказательство теорем об объемах шара и его частей и площади сферы
· Определение частей шара
· Решение задач на нахождение объемов шара, его частей и площади сферы
[bookmark: _GoBack]Теоретический материал для самостоятельного изучения
Шаром называется множество всех точек пространства, находящихся от данной точки на расстоянии, не больше данного R.
Радиусом шара называют всякий отрезок, соединяющий центр шара с точкой шаровой поверхности.
Отрезок, соединяющий две точки шаровой поверхности и проходящий через центр шара, называется диаметром шара.
Концы любого диаметра шара называются диаметрально противоположными точками шара. Отрезок, соединяющий две любые точки шаровой поверхности и не являющийся диаметром шара, называют хордой шара.
 Сферическим поясом (шаровым поясом) называют часть сферы, заключенную между двумя параллельными плоскостями 
 Шаровым слоем называют часть шара, заключенную между двумя параллельными плоскостями 
Сферическим сегментом называют каждую из двух частей, на которые делит сферу пересекающая ее плоскость.
Шаровым сегментом называется часть шара, отсекаемая от него какой-нибудь плоскостью.
Шаровым сектором называют фигуру, состоящую из всех отрезков, соединяющих точки сферического сегмента с центром сферы
Объем шара равен [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/c44a4582-b83e-4860-885c-5e489e8b5808.png].
Объем шарового сегмента равен [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/72447431-bd0d-43dd-a79e-a09130edefe9.png].
Объем шарового сектора равен [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/a5d37221-7dd4-4011-882c-3204ccea9f1a.png].
Объем шарового слоя равен [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/f6419f1f-0291-4331-85f1-929d8b3a3748.png].
Площадь сферы равна S=4 πR2.
Примеры и разбор решения заданий тренировочного модуля
№1. Круговой сектор радиуса R с центральным углом 60 градусов вращается вокруг одного из радиусов, образующих этот угол. Найдите объем тела вращения. 
Решение:
При вращении кругового сектора АОВ вокруг радиуса ОА получается тело вращения - шаровой сектор радиуса R=ОА и высотой сектора h=DA. Объем его вычисляется по формуле: V= (2/3)*πR²*h. Рассмотрим сечение этого сектора (смотри рисунок): в прямоугольном треугольнике ОВD (радиус круга ОА перпендикулярен хорде ВС) угол ВОD равен 60° (дано). Значит Тогда высота шарового сектора равна h=DA=OA-OD=R-R/2=R/2. 
V=(2/3)*π*R²*R/2=(1/3)πR³. 
№2. Найдите объем шарового сектора, если радиус шара равен 6 см, а высота конуса, образующего сектор, составляет треть диаметра шара.
Решение:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/a99a671e-170d-4d43-a74c-1e13048d16dd.png]
Шаровой сектор — это часть шара, ограниченная кривой поверхностью шарового сегмента и конической поверхностью, основанием которой служит основание сегмента, а вершиной — центр шара. Формула объема шарового сектора: V = (2/3)*πR²*h, где h - высота сегмента. В нашем случае  R=H+h, где Н - высота конуса, а h- высота сегмента. Тогда h = R-H = 6-4 =2, так как Н = (1/3)*2*R (дано). Значит V = (2/3)*π*36*2 = 48π.
Ответ: объем шарового сектора равен 48π
 
№3.По разные стороны от центра шара проведены два параллельных сечения с площадью [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/0ccfc391-da5e-4aa6-91a7-cf5b77402172.png] и [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/c39d2b5e-c51e-480e-8e34-c2de17081629.png] см2. Расстояние между сечениями равно [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/1a82af1a-8ec4-4943-86f4-b793ea786f96.png] см. Определите объём получившегося шарового слоя.
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/6345034a-2b78-4fad-8a0f-fbcada1bd021.jpeg]
Решение: запишем формулу для вычисления объема шарового слоя.
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/b0aeb597-74f1-42cb-a46c-1a64e4403f6a.png]
Чтобы найти объём шарового слоя нам необходимо знать его высоту и радиусы двух его оснований.
По условию задачи нам дано расстояние между сечениями, как раз-таки это расстояние и есть высота данного шарового слоя, и она равна [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/9f62cddd-84b1-4253-be81-dc62f69bd77e.png].
Теперь найдём чему равны радиусы оснований шарового слоя. Напомню, что сечением шара плоскостью является круг. Площадь круга вычисляется по формуле [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/059609e2-f77b-4658-90ec-b304494e6935.png]. Отсюда найдём радиусы оснований шарового слоя. Тогда имеем, радиус одного основания равен [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/34fe808f-5680-4120-8adc-1970147ef60f.png] (см), радиус второго основания равен [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/3dd3a7fb-b4c5-4978-af78-03c35f2ad360.png] (см).
Подставим радиусы оснований и высоту шарового слоя в формулу его объёма. Посчитаем. Получаем, что объём данного шарового слоя равен [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/4910/20190201121410/OEBPS/objects/c_geom_11_14_1/c5599fab-9034-404e-b30f-3ace7f25b919.png]
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